

传承红色基因,争做新时代好队员

——莲都区城北小学少先队寒假社会实践活动纪实

为引导广大少先队员积极参加校外实践活动,关注家乡新变化,阅读书籍增长见识,度过一个安全充实、健康快乐的假期,莲都区城北小学少先队大队部于1月25日为在校学生布置了一项特殊的寒假作业。

作业以“传承红色基因,争做新时代好队员”为主题,要求队员积极参与寒假系列社会实践活动,具体内容包括“红领巾走浙江”红色研学路线设计活动;“红领巾护队宝”主题活动;“红领巾助公益”助力活动;“传统节日我们这样过”优秀传统文化传承实践活动;“垃圾分类我先行”实践活动。

每个队员可自主选择参与其中一项或多项活动,活动方式包括画画、剪纸、照片、写作、小制作等。

瞧,寒假期间,一千多名学生参与的活动真是形式多样,内容丰富!

寒假伊始,共青团莲都区委、莲都区教育局、丽水市新华书店联合向城区全体同学发出倡议:用好压岁钱,买一本好书;计划好时间,读一本好书;奉献你的爱心,捐一本好书。捐赠的书,将送给民工子弟学校和农村学校建立爱心图书室,让新莲都人的子女和农村留守儿童感受到来自同龄人的温暖。为此,302中队阳光文明雏鹰小队的七名队员特意将一本本心爱图书送到了新华书店,参加捐书活动。

活动当天,队员金昱呈开心地说:“虽然现在我们没有能力奉献物质财富,但我们可以分享无尽的精神食粮。”参加捐书活动后,七名队员又参与了“垃圾分类,全民行动”,他们走上街头、走进人群,有礼貌地向过往市民宣传垃圾分类知识,并把事先准备的精美宣传单和小礼品送到市民手中。

2月14日,501中队的夏广茂、林灏洋、曾婧桐等队员走进莲都区儿童福利院,参加送温暖活动。通过此次活动,进一步增强了队员的道德感和社会责任感,大家纷纷表示将倍加珍惜自己拥有的优越学习生活坏境,时刻鞭策自己积极进取。

2月19日下午,504中队一假日小分队来到丽水市中心医院,参观了考试中心、手术室、急救实训室等场所。短短40分钟时间里,队员们大开眼界,不仅增长了知识,还真切感受到了当一名医务工作者的不易。

得知小区里新来了几个“大家伙”——可以自动检测垃圾性质、给出投放分类建议的高科技垃圾箱,602中队队员赵一诺按照提示,先将垃圾袋扎紧,再将其放于扫描口前扫描,接着根据提示音小心投放。整个扔垃圾的过程只用了不到十秒,让她亲身体会到“大家伙”的不简单:不仅节省了分辨垃圾种类的时间,还让垃圾分类更加便捷。

新学期开学后,孩子们纷纷把社会实践作品上交给中队辅导员,其中纸质作品1025幅,美篇517篇。各中队精心挑选出十份优秀纸质作品上交学校,由学生发展处针对作品真实性、意义效果等评选出校级十佳“寒假实践活动阳光好少年”,并针对各中队参与、参评的情况,评选产生“传承红色基因,争做新时代好队员”寒假实践活动优秀组织奖。

“活动内容很丰富,学生们的参与面很广,达到了预期的效果。”据城北小学大队辅导员金兢介绍,有的同学通过参与“传统节日我们这样过”优秀传统文化传承实践活动,了解并传播了尊老爱幼的传统美德,上交的各类作品题材广泛、图文并茂,“今年恰逢少先队建队70周年,假期开展的各种活动,有助于学生传承红色基因,更加珍惜美好生活,努力进取,争做新时代好队员。”

通讯员 谢文军 章媚

